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messo a fuoco

A 1000 METRI “FoxMm
are apparire vicine le cose lontane, guardandole at-
F traverso un pezzo -di vetro curvo, &€ sempre una

cosa eccitante, ma il godimento cresce a dismi-
sura, se I'osservazione vien fatta con un telescopio che
noi stessi ci siamo costruiti, magari dopo esserci dati
da fare per racimolare lenti o prismi che ci occorro-
no per realizzare il progetto vagheggiato, o per studia-
re un sistema nel quale utilizzare i pezzi a nostra di-
sposizione.

Tipi di telescopi - 1 telescopi si dividono in due gran-
di categorie, riflettori e rifrattori. I primi usano uno
specchio per raccogliere 'immagine, i secondi una len-
te. Noi ci occuperemo solo di questi ultimi.

Un rifrattore usato per 'osservazione dei corpi ce-
lesti, un telescopio astronomico, cioé, di un’immagine
capovolta dell’oggetto osservato, cosa che ha poca im-
portanza nell’osservare una stella, ma che non sarebbe
tollerabile in quella di un panorama. Per osservazione
terrestri occorrono quindi telescopi capaci di dare una
immagine raddrizzata, i telescopi terrestri.

Di questi esistono varii tipi, come il telescopio Ga-
lileiano, ed altri che esamineremo in quest’articolo.

Il Telescopio Galileiano - Si distingue da tutti gli al-
tri per il fatto di avere come oculare una lente nega-
tiva. E’ di costruzione semplice, ed offre una immagine
raddrizzata ed un campo nitido, ma assai limitato, la
cui ristrettezza, purtroppo ,aumenta rapidamente con
aumentare dell’ingrandimento; di conseguenza oggi
i telescopi Galileiani sono confinati ad ingrandimenti
dell’ordine di 6X o meno.

Le figure 2 e 3 offrono 1 particolari della costruzione
e dello schema ottico di un cannocchiale di questo tipo.
Prima di osservare le figure stesse, perd, studiate at-
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tentamente i significati delle abbreviazioti’ riportati in fig. 1 e leggete sem-
pre i simboli come fossero parole intere; solo cosi potrete comprendere
bene i disegni. Nel progettare il vostro cannocchiale vi consigliamo di at-
tenervi ai valori normali, dati in fig. 3 specidlmente per cid che concerne
il valore f: dell’obbiettivo. Notate dalle formule da noi date come per
ottenere un largo campo con un telescopio Galileiano sia necessario Ti-
correre ad un obbiettivo di grande diametro. Precise istruzioni per la co-
struzione sono date negli schemi di fig. 7 e 8, che mostrano il telescopio
aperto per un fuoco di circa mt. 5,50, mentre la figura 4 mostra le lenti
distanziate per una messa a fuoco all’infinito. Mettere a fuoco all’infinito
significa mettere a fuoco un oggetto distante, di solito, all'incirca 3-400
metri. Il vostro telescopio deve essere chiuso quasi completamente quando

all'infinito; dovrete lasciare perd un margine di cir-
ca 1 cm. per la messa a fuoco degli oggetti vi-
cini. L’intera graduazione della messa a fuoco, da-
gli oggetti lontani a quelli vicini, ¢ di circa 1 cm.
con gli obbiettivi normali, il maggior percorso,
che puo fare il tubo mobile, avendo il solo scopo di
rendere lo strumento quanto pill compatto & possibile.
Diaframmi opportunamente disposti impediscono rifles-
sioni interne. Voi potete determinare il diametro di
questi in qualsiasi punto della linea A-F, regolandovi
secondo l'esempio dello schema ottico di fig. 3. Uno
¢ sufficiente per un telescopio galileiano. Lo farete
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«i cartone, con linguetie rivolte in dentro come in fig.
9, quindi lo introdurrete dentro il tubo mobile e lo fis
serete al suo posto esatto con una goccia di gomma.

Il banco ottico - Un banco ottico & utilissimo per
provare ¢ mettere a punto qualsiasi sistema di lenti ed
& quasi un «devi» per sistemi che includono Il'uso
di cinque o sei lenti. Il tipo mostrato in fig. 4 ¢ 5§ &
-semplice ed efficiente. Se ne desiderate uno pid sempli-
«ce, usate una tavola ben piana e fissate su questa ver-
ticalmente le lenti con un po’ di argilla o di plastilina.
rrove per la messa a fuoco possono esser eseguite it
casa, con pagine stampate poste a circa 5,5 mt di di-
stanza, curando di avere una buona illuminazione sulla
pagina che si mette a fuoco, ma evitando luce diretta
sul banco ottico.

T tubi - Tubi di cartone sono soddisfacenti per o-
-gni telescopio. Scegliete tubi robusti con pareti di buono

rallela, come indicato. I raggio del margine del cam-
po deve attraversare il centro dell’obbiettivo ed il borde
dell'immagine e proseguire fino a colpire Poculare. B’
questo il raggio da prendere in maggiore considerazione.
Se potete fare in modo che esso compia il suo re-
golare percorso attraverso il telescopio, centinaia di
altri raggi, provenienti dall'oggetto osservato, giunge-
(anno automaticamente ai vostri occhi.

Notate che l'uculare deve essere di diametro grande
quanto ocoorre per raccogliere questo raggio.

La pupilla d’uscita - Ponetevi a circa 30 cm. di &y
stanza dall’oculare ed osservatelo: vedrete ner suv cen-
tro un punto luminoso, la « pupilla d’uscita» del! tele-
scopio, che altro non &, se non I'immagine delle Ienti
dell’obbiettivo, Ora ponete un pezzo di carta od un
vetro molato dietro la lente e movetelo indietro e in
avanti sino ad ottenere su di lui il pid piccolo e defini-
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spessore. Usate un mordente nero solubile in acqua od
una lacca nera opaca, per tingere l'interno dei tubi, e
rivestite l'esterno con nastro gommato nero avvolto a
spirale. Carta argentata o bronzo costitnisce un ottimo
rivestimento per il tubo interno mobile.

Telescopi astronomici - 11 telescopio astronomico dif-
ferisce da quello Galileiano in quanto I'immagine reale si
forma nellinterno del telescopio e la lente dell’ocuiarc
& positiva anziché negativa. Lo schema ottico del tele-
scopio astronomico e la tabella dei valori normali sono
dati in fig. 10. Scegliete le vostre lenti e fate uno sche-
mo come quello di fig. 10; controllate poi al banco
ottico, montando su questo le varie lenti ¢ determinan-
do secondo le istruzioni della tabella di fig. 11 la misu-
ra dell'immagine. La coppia di raggi parassiali deve pas-
sare attraversg il centro dell'immagine e continuare sino
a giungere alla lente dell’oculare, dal quale emergerd pa-

to cerchietto di luce. Questa posizione & quella che do-
vra avere l'occhio nel corso delle osservazioni. Notan-
do questa posizione rispetto all’oculare, completate it
disegno del vostro schema, sempre seguendo le indica-
zioni di fig. 10, con il far proseguire il raggio prove-
njente dal bordo del campo attraverso questo punto.
Tornate al vostro banco ottico e prendete nota della
larghezza della pupilla di uscita: di grandi dimensioni
significa buona illuminazione, mentre se & piccola &
segno che lilluminazione & scarsa. Poiché il telescopio
astronomico & inteso per percepire una sorgente lumi-
nosa, questo requisito non & troppo importante e di
conseguenza la pupilla di uscita pud aver dimensioni
anche dell’ordine di qualche decimo di millimetro.
Esperimenti - Con le lenti messe in giusta posizione
sul banco ottico, fate qualche esperimento. Togliete 1'o-
culare e ponete un pezzo di vetro molato o di carta
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Il diaframma - E' un disco rotondo di cartone posto sul piano dell'im-
magine. La misura del foro ¢ determinata secondo le indicazioni di fig. 13,
Voi potrete perd determinare anche sperimentalmente questa misura traguar-
dando attraverso l'oculare un pezzo di carta millimetrata.

1l piano dell'immagine dall'obbiettivo e il piano focale dell'oculare deb-
hono sempre coincidere quando il telescopio & a fuoco.

po, tagliando fuor

cerata all’incirca nella posizione del piano dell'imma-
gine, spostando avanti ed indietro, fino ad ottenere una
immagine chiaramente definita, che coprird un campo
assai vasto, molto piit vasto di quello che potrete os-
servare attraverso ’oculare. Ora al posto del vetro mo-
lato sistemate un foglio stampato nel piano dell’im-
magine, mettete in posizione loculare e spostatelo
avanti ed indietro fino a ché la stampa non appare
ben definita. L’immagine & proprio come la stampa di
quel foglio e lo scopo dell’oculare & solo quello di
ingrandirla, o

Gli oculari - Ci sono oculari migliori delle lenti
semplici. I tre tipi comunemente in uso sono indicati
nelle figure da 15 a 19. 11 Ramsden & il pilr semplice
a calcolare ed a fare, e nello stesso tempo & uno dei
migliori, offrendo un buon campo esente da distorsioni
o altri difetti. I1 Kellner, fig. 17, & un leggero migliora-
mento del Ramsden. L’Uygeniano, fig. 18, & un vecchio
buon tipo di piena fiducia, che gode ancora ampia po-
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Questo diaframma & importante, perché definisce chiaramente il cam-

i i deboli raggi marginali e dando una immagine chiara e
netta. Esso fa comunemente parte dell'oculare, essendo
collocato tra le due lenti nell'oculare Hugenyano ed a-
vanti la lente di campo di quelli di Ramsden e di Keller.

Un tipico telescopio astronomico - La costruzione ti-
pica di un semplice telescopio astronomico @ detta-
gliati nelle: figure 20, 21 e 22, Ha un obiettivo di 60
mm. di diametro (55 mm., circa, non tenendo conto
dell'orlo della lente che rimane nel suo alloggio) e di
90 em. di lunghezza focale. Un tubo mobile & usato per
una messa a fuoco appressimata, mentre la messa a
fuoco esatta viene fatta poi per mezzo della filettatura
dell'oculare, un Ramsden di lunghezza focale tra i 5
ed i 25 mm. Con un oculare di 12 mm., 'ingrandimen-
to sarcbbe di 72 con un oculare di 22 mm. scenderebbe
a 41x. Llingrandimento potrebbe essere spinto sino a
144X con un oculare di 6 mm., ma la pupilla d'uscita
sarebbe di circa 4 decimi, circa il limite minimo per un
telescopio astronomico. Osservare  attentamente questo
schema, vi tornerd utile in seguito. (continua)





